
Eltolás 

(1) Tekintsük az a hozzárendelést, amely az S sík pontjaihoz a következő szabály szerint rendeli az S sík pont-

jait: ;  ( ; ) ( 3; 2)S S P x y P x y    

 Pl. (5; -6) '(8; -4)P P  

Ez a hozzárendelés, a sík MINDEN pontja esetén megadható, azaz MINDEN pontnak van képe és minden 

síkbeli pontnak PONTOSAN EGY képe van. Tehát ez a hozzárendelés függvény! 

Állapítsuk meg, hogy mely pontokat rendeli e függvény az alább megadott A, B és C pontokhoz. Majd áb-

rázoljuk koordináta-rendszerben e pontokat és képeiket! 

A(3; 1)  ? Megoldás: A(3; 1)  A’(6; 3) 

B(-5; -2)  ? B(-5; -2)  B’(-2; 0) 

C(-2; -7)  ? C(-2; -7)  C’(1; -5) 

Rajzoljuk be az 'AA , 'BB  és 'CC  vektorokat! 

Megállapítható, hogy egyenlők. 

Tehát az ABC-nek egy  v AA BB CC   vektorral eltolt képe az 

A’B’C’. 

 

 

 

 

(2) ELTOLÁS: Az a geometriai transzformáció (pont-pont függvény), ami a sík minden pontját adott 

v vektorral mozgatja el. 

(3) Eltolt kép megszerkesztése 

(a) Adott: P; v   Megoldás: Szerkesztés menete: 

 Feladat: P’ - párhuzamos szerkesztése csúsztatás-

sal a P ponton át 

  - v felmérése P pontból az egyenesre 

 

 

Ha a v vektor hossza (abszolút értéke) 0, akkor nullvektorról beszélünk (v =0 ) 

Ha egy P pontot nullvektorral toljuk el, akkor P = P’ (helyben hagyás), akkor a P pont fixpont. 

Fixpont: Ha egy geometriai transzformáció során a pont és képe egybeesik. 

(b) Adott: e(A;B); v   Megoldás: 

Feladat: e’ 

Egyenest meghatároz két pontja. 

Így két pontja eltolásával szer-

keszthető meg az egyenes eltolt 

képe. 

Ha az eltolás vektora párhuzamos 

az egyenessel, akkor az egybeesik 

a képével (e = e’), azaz fixegye-

nes, de nem pontonként fix. 
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(c) Adott: ABC; v   Megoldás: 

Feladat: A’B’C’

(4) Az eltolás tulajdonságai 

(a) Távolságtartó 

d(A;B) = d(A’;B’) 

d(A;C) = d(A’;C’) 

d(B;C) = d(B’;C’) 

(b) Szögtartó 
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

 

(c) Párhuzamosság-tartó 

AB CD A'B' C'D'  

(d) A körüljárást nem változtatja meg (síkmozgás). 

(e) Fixalakzatok: 

 Fixpontja van, ha az eltolás vektora nullvektor. 

 Fixegyenese van, ha az egyenes párhuzamos az eltolás 

vektorával. 

(5) Adott: ABCD téglalap (AB = 6 cm, BC = 4 cm); Megoldás: 

 F (AB oldal felezőpontja) 

 v (DF )  

Feladat: A’B’C’D’ téglalap 

Házi feladat 

Tk. 111. oldal 11, 12 

Alakzat és képe egybevágó. 

Egybevágósági transzformáció. 

ABC   A’B’C’ 


